

河北出台首个钢铁行业 转型金融工作指引

本报讯(记者 刘文静 通讯员 林薛栋)记者日前从人民银行河北省分行获悉,人民银行河北省分行会同河北省发展和改革委员会、省工业和信息化厅、省生态环境厅、省地方金融监督管理局、国家金融监督管理总局河北监管局、河北证监局等七部门联合印发了《河北省钢铁行业转型金融工作指引(2023-2024年版)》(以下简称《工作指引》)。这是河北省出台的首个转型金融指导文件,也是全国首个定位于钢铁行业的转型金融指导文件,为金融机构开展钢铁行业转型金融业务提供了政策依据。

《工作指引》主要内容包括四方面,一是制定了河北省钢铁行业转型金融支持技术目录和使用手册,界定出176项转型金融支持的技术,并配置了详尽的技术说明、降碳效应、应用案例等,为金融机构精准识别钢铁企业低碳转型活动提供了参考。二是拟定了河北省钢铁企业转型方案编制大纲,内容涵盖了企业转型战略与目标、降碳计划、保障措施、信息披露等8部分内容,为钢铁企业编制符合转型金融要求的转型方案提供了便利,并将避免“碳锁定”、对其他环境目标无重大损害和公正转型等要求融入其中;三是确定了企业获得转型金融支持需要具备的条件,包括企业要有整体转型方案、有降碳等相关投资计划、愿意进行环境信息披露等;四是明确了转

型金融业务开展流程,包括企业制定整体转型方案、对转型方案开展评估、提供配套的转型金融支持、持续的信息披露及披露的内容等。同时,人民银行河北省分行将会同相关单位根据相关政策,对《工作指引》适时进行年度调整。

据介绍,钢铁行业低碳转型对我国实现碳达峰碳中和目标意义重大,而这离不开转型金融的支持。《工作指引》直面转型金融业务开展中的难点、堵点,从金融机构如何精准识别转型活动和企业如何获取转型金融支持两端发力,有效回应市场主体诉求,构建起较为完备的钢铁行业转型金融支持体系,具有较强的操作性,将成为支持钢铁行业低碳转型的有力抓手,对其他高碳行业转型金融政策框架的构建也具有重要借鉴意义。下一步,人民银行河北省分行将会同各部门积极推动《工作指引》的落地实施,引导金融机构优化转型金融产品设计和金融服务,健全转型金融激励约束机制,推动绿色金融与转型金融有效衔接,为支持钢铁行业低碳转型发挥更大的金融助力。



更多精彩内容
请关注石家庄金融界

资讯

国家金融监督管理总局修订发布 《银行保险机构操作风险管理办法》

为进一步完善银行保险机构操作风险监管规则,提升银行保险机构的操作风险管理水平,国家金融监督管理总局对《商业银行操作风险管理指引》进行了修订,形成《银行保险机构操作风险管理办法》(以下简称《办法》),将于2024年7月1日起施行。

《办法》共六章五十二条及附录,坚持审慎性、全面性、匹配性、有效性原则,主要内容包括:一是明确风险治理和管理责任。明确董事会、监事会(会)和高级管理层的责任,界定三道防线的具体范围和职责,压实分支机构和附属机构的操作风险管理责任。二是规定风险管理基本要求。明确银行保险机构应当建立操作风险管理基本制度、操作风险偏好和传导机制,建立健全操作风险的管理信息系统,培育良好的操作风险管理文化。三是细化管理流程

和管理工具。要求银行保险机构对操作风险进行全流程管理。规定了内部控制、业务连续性管理、网络安全、数据安全、业务外包管理等操作风险控制的基本要求,建立操作风险情况和重大操作风险事件报告机制。四是完善监督管理职责。金融监管总局及其派出机构要检查评估银行保险机构操作风险管理体系的健全性和有效性,行业协会应当发挥自律和服务作用。五是在《办法》附录中对部分规定内容的含义进行了说明和举例,以便于银行保险机构落实执行。

自《办法》实施之日起,《商业银行操作风险管理指引》《中国银行业监督管理委员会关于加大防范操作风险工作力度的通知》废止。

(据国家金融监督管理总局)

以案说保险

交了“投保定金”发现是个陷阱

案件回顾:2023年10月,车主李先生接到自称某保险公司业务员的周某的电话,周某向他介绍公司双十一车险优惠活动,并告诉李先生虽然其车辆保险还有一段时间才到期,暂不满足提前续保的条件,但是可以预付“定金”保留优惠名额。因为周某介绍的优惠很诱人,李先生就加了周某微信,向周某支付了500元“投保定金”。过了一个月,李先生联系周某询问车辆续保事宜,却发现对方已将自己微信拉黑,他拨打了周某所说的保险公司的客服电话,经客服查询,周某并非该保险公司员工,而且该保险公司也从未有过支付“投保定金”的情况,客服人员建议李某向公安机关报案。

案例分析:《国务院办公厅关于加强金融消费者权益保护工作的指导意见》中规定,金融机构应当依法保障金融消费者在购买金融产品和接受金融服务过程中的财产安全。金融机构应当审慎经营,采取严

格的内控措施和科学的技术监控手段,严格区分机构自身资产与客户资产,不得挪用、占用客户资金。在本案例中,因李先生不了解相关规定以及保险合同成立的流程,向周某私人支付了所谓的“投保定金”,造成自身的财产损失,保险公司接到李先生反映的问题后,及时协助其进行销售人员身份核查,并引导他联系公安机关寻求帮助,以尽可能为其挽回经济损失。

消费提示:太平洋产险河北分公司的专业人士提醒保险消费者,在购买保险时,应选择正规投保渠道,可以借助保险公司官方渠道查验销售人员身份,投保后及时通过官方渠道查询保单信息。保险公司不存在提前支付“投保定金”的情况,请警惕“投保定金”陷阱,提高财产安全保护意识。

本报记者 刘文静



毕业入职一年多 存款为零怎么办

□本报记者 刘文静

2023年过去,迎来了崭新的2024年,正是新年新气象,26岁的小薛却有点忧愁。因为他看上一款手机,想在新年买个新手机,一刷信用卡发现额度不足,不足部分想用存款买,又发现自己的存款几乎为零,幸亏单位每天有免费的工作餐,否则在下次发工资前,连吃饭都成了问题。

小薛研究生毕业,入职一家科研机构已经一年多。他的月工资是6000多元,每月房租2000元,其他就是生活费、交际应酬费以及各种杂七杂八的购物等,每月工资基本花完。小薛算了算,到春节还有一个多月,每年春节前单位会根据贡献情况给员工发年终奖,自己除了工资,大约能拿到1万元的年终奖。在拿到下月工资和年终奖之前,他只能放弃购买手机的打算。

小薛的父母经常在电话里叮嘱他,别乱花钱,上班了总得攒点家底儿,以后还要结婚生子呢。小薛也开始考虑,如何规划一下,让自己有点存款,学会理财。

本期理财规划师认为,小薛的现状代表了当前很大一部分刚刚上班的年轻人,工资永远不够花,信用卡常常额度不足,等着工资到账先还信用卡,然后消费。对于这部分年轻人来说,一定要意识到存款的重要性,先学会攒钱,再学习理财,在规划理财的同时规划自己的人生。

第一、意识到存款的重要性。

存款的重要性主要体现在两方面,一是救急。救急的案例不胜枚举,比如突然生病了,去医院需要花钱;遇到重要的事情需要马上花钱解决,类似手机丢了等。日子每天要过,存款就是一道应急的屏障。二是掌握选择权。如果有存款,在面临选择时可以暂时放弃眼前,重新选择,无需担心日后的生活保障问题。

第二、培养好的消费习惯,先储蓄后消费。

存不下来钱是因为总想先消费,再存钱。冲动消费太多,别说存钱了,工资都过不到月底。先储蓄后消费的好处就是,拿到工资后强制储蓄一部分,接下来的消费就不用有心理负担了。储蓄任务完成,剩下的钱怎么花都可以。这样坚持一年下来,你会有一笔为数不太少的存款。

还有一个办法是,不要当场消费,逛街时看上件衣服,理发时想要办张年卡,都可以暂时停下来,先冷静几天,等想好是否确实需要,再花钱。

第三、坚持记账,定期整理分析。

记账的目的是,找出自己日常消费中的非必要开销并戒除;找出自己每周或每月、每年的消费规律,以此帮助自己做出消费与投资决策;看出一段时间内某一类花费的增长幅度,找到背后的原因等。

记账要及时,最好一天一记。当然,更重要的是整理分析,看看哪些消费是每日、每周、每月必须的,大概多少钱,这样就能事先留出足够的额度。当一笔新的收入到来时,在你心里就已经按比例划分好了。还要注意每一类花费的周趋势、月趋势、年趋势等,想想你在某一类上的花费增长是否正常,你是否能够接受,如果不能接受,就需要改变。

第四、理财,最主要的是资产配置。

有了存款,就要开始学习理财了。请牢记,收益与风险永远都是成正比的,每个人都希望追求最高的收益,但更应该考虑的是自己是否能承担过高的风险。资产配置就是为了合理分散投资风险,追求符合自己投资风格的收益。投资风格一般分为保守型、稳健型、平衡型、积极型、激进型五种,每个人可根据自己的投资风格,调整资产配置的比例。对于小薛这样的年轻职场人,比较合理的配置是“保障型保险+银行理财+基金组合”等,如果对股票感兴趣,也可以拿出一部分钱来尝试投资,积累经验。

(投资有风险 选择需谨慎)